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SÈRIE 3 

PRIMERA PART 

1. (1 punt) 

Text emblemàtic de Friedrich Engels on repassa les condicions de treball de la 

industrialització, tot centrant-se en el treball infantil i vinculant-ho amb les llargues 

jornades de treball, en un procés productiu que jo para ni de dia ni de nit. Una 

explotació que empitjora la condició física i de salut de les persones treballadores. 

Puntuació: si es reconeix el testimoni d’Engels i que parla de la situació laboral en els 

inicis de la industrialització seria 1 punt. Qualsevol generalització divagadora sense 

concretar la situació laboral i mal redactat serien 0 punts. Si es reconeix el tema però 

està mal enfocat i amb algun petit error es podria valorar amb 0,5 punts. 

2. (1 punt) 

El text, que és una notícia periodística, ja es prou explícita: es tracta de les pèssimes 

condicions de treball dels treballadors i treballadores de Bangla Desh, un país que 

representa el paradigma de l’explotació del segle XXI i on es treballa per les grans 

marques de roba de baix cost que tot el món porta i d’altres productes de tota mena. 

És la imatge de la vergonya d’un aspecte de la globalització que es serveix de 

l’explotació laboral per general els beneficis d’un mercat capitalista insaciable. 

Puntuació: si es reconeix que en la tragèdia hi ha dessota la situació laboral actual en 

molts països seria 1 punt. Qualsevol generalització divagadora sense concretar sobre 

què parla i mal redactat serien 0 punts. Si es reconeix el tema però està mal enfocat i 

amb algun petit error es podria valorar amb 0,5 punts. 

3. (2 punts) 

La persona que s’examina pot contestar des de diferents enfocs. El tema central és 

l’evolució de la relació entre el sistema productiu, essencialment l’industrial, i les 

condicions de treball que s’hi genera. La relació ve donada per la necessitat de 

generar beneficis amb un cost de la ma d’obra el més barat possible. Això determinarà 

unes determinades condicions de treball que segons l’època i la zona geogràfica va 

canviant. El que queda clar, tai i com es pot veure en els textos, es tracta d’una 

problemàtica que arranca amb la industrialització i continua fins els nostres dies.   
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Puntuació: Si es construeix una bona argumentació i s’explica aquesta relació que es 

demana, serien els dos punts. Si es incomplet o mal resolt, però apunta alguns trets 

que expliquen la relació demanada, seria el punt. Si diu alguna cosa sobre el tema, 

però té un redactat deficient, seria mig punt. Si només es diuen vaguetats o està mal 

redactat o no té una maduresa expositiva acceptable, serien 0 punts..  

SEGONA PART 

1. 

Puntuació: l’enumeració correcta dels esdeveniments serien els dos punts i amb un 

’equivocat o en blanc seria un punt. A partir de dos errors o en blanc, zero punts.) 

a) Salvador Allende va ser el president de Xile que va morir al palau presidencial de La 

Moneda arran del cop d’estat de l’11 de setembre de 1973 encapçalat per Augusto 

Pinochet. 

Vertadera 

b) Nelson Mandela va ser el líder de la independència de Sud-àfrica després de la 

guerra contra la metròpoli francesa a finals dels anys vuitanta del segle xx. 

Falsa 

c) L’atemptat de Sarajevo contra l’hereu de la corona de l’Imperi austro- hongarès, 

Francesc Ferran, del 28 de juny de 1914 va ser el detonant de l’esclat de la Primera 

Guerra Mundial, degut a les tensions entre les grans potències de l’època. 

Vertadera 

d) Durant la Segona Guerra Mundial es va produir la divisió d’Alemanya entre la 

República Democràtica Alemanya i la República Federal d’Alemanya, aquesta última 

comandada per Adolf Hitler. 

Falsa  

e) La Guerra de les Malvines va ser un enfrontament entre l’Argentina i la Gran 

Bretanya esdevingut el 1982 arran de la invasió de les illes de sobirania britànica per 

part de l’Argentina, que les reclamà com a part del seu territori. En aquells moments 

l’Argentina estava en plena dictadura militar i la primera ministra britànica era Margaret 

Thatcher. 

Vertadera 
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2. 

Puntuació: l’enumeració correcta dels esdeveniments serien els dos punts i amb un ’equivocat 

o en blanc seria un punt. A partir de dos errors o en blanc, zero punts.) 

a) En el marc de la Primera Internacional es va produir l’enfrontament entre Karl Marx i 

Mikhaïl Bakunin per la manera diferent de veure l’organització i la disciplina interna en 

el si de la Internacional, i per la visió contraposada de l’activitat política entre el 

socialisme i l’anarquisme. 

Vertadera 

b) La Revolució Russa va ser un seguit de fets esdevinguts entre el febrer i l’octubre 

del 1917 que van suposar l’enderrocament del tsar Nicolau II, la caiguda del govern 

provisional que es va formar i la pujada al poder dels bolxevics comandats per Lenin. 

Vertadera 

c) Stalin, com a dirigent de la Unió Soviètica, va emprendre una política econòmica 

basada en el desenvolupament de la indústria pesant que va convertir el país en la 

segona potència mundial. 

Vertadera 

d) La revolució maoista que el 1949 va portar a la creació de la República Popular de 

la Xina va ser liderada pel líder comunista Mao Zedong. 

Vertadera 

e) La revolució cubana, que va enderrocar la dictadura de Fulgencio Batista, significà 

l’establiment d’un règim comunista a Cuba, i dos dels seus protagonistes essencials 

van ser Fidel Castro i Ernesto Che Guevara. 

Vertadera 
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3.  

Aquí s’entraria a valorar tot el que representa la millora o la creació de noves vies de 

comunicació i de mitjans de transport. Quant a vies ens referim a millora de camins, 

noves carreteres, canals fluvials, construcció de nous canals d’intercomunicació i 

xarxes ferroviàries. Pel que fa als mitjans de transport, valorar els nous a vapor com el 

ferrocarril o el vaixell amb el que suposen de rapidesa, seguretat en el transport, 

augment de tonatge i estímul de la producció siderúrgica i mecànica. Però no ho hem 

d’oblidar d’altres elements de comunicació que van acompanyar la “revolució dels 

transports” com la telegrafia i la generalització dels correus per part dels estats. Com 

que la descripció d’aquests processos és molt àmplia hem fet la concreció que 

enumeressin els cinc punts que destacarien.   

Puntuació: si es posen cinc aspectes que és el que es demana, serien els dos punts. 

Si no és complet, s’expliquen alguns dels processos amb algunes inexactituds o no es 

redacta convenientment, seria el punt. Si es diuen vaguetats o no està redactat de 

manera acceptable, es posaria zero punts.  

4.  

El 10 de desembre de 1948 es va aprovar a París en el marc de l’Assemblea General 

de les Nacions Unides aquesta famosa declaració. Un cop acabada la Segona Guerra 

Mundial i en el marc de la nova organització supranacional, es va intentar crear un 

marc normatiu i de principis ètics basats en la llibertat i en els drets considerats 

inalienablement humans com el respecte a la seva seguretat, a la seva integritat, a 

l’exercici de la seves creences, a la no discriminació per cap raó, etc. Quedaven molt 

properes les atrocitats nazis i es tenia la voluntat de construir un nou ordre ètic mundial 

que es basaria en aquesta declaració. 

Puntuació: si es posa que és la Declaració i se n’explica les característiques més 

rellevants i està ben redactat, serien els dos punts. Si no és complet però es donen 

prou elements per copsar el que significa seria el punt. Si no és complet, s’explica 

desordenadament o no es redacta convenientment, seria el mig punt. Si es diuen 

vaguetats o no està redactat de manera acceptable, es posaria zero punts.  

  



 
Pàgina 5 de 5 

Història contemporània 

Proves d’accés a la Universitat per a més grans de 25 anys 2023. Criteris d'avaluació 

 

5.  

Com a elements més rellevants i directament relacionats, la caiguda del mur de Berlín 

acostuma a ser, primer, l’emblema de la fi de la guerra freda; segon, la fi dels règims 

polítics dels països de l’est, satèl·lits de la Unió Soviètica; tercer, l’inici de la pròpia 

desaparició de la Unió Soviètica i del seu règim polític; quart, va obrir la porta a la 

unificació alemanya amb la desaparició de la República Democràtica Alemanya; 

cinquè, significà una ampliació de la Unió europea sense precedents i, sisè, l’ampliació 

de l’OTAN. 

Puntuació: si s’explica quatre conseqüències i està ben redactat serien els dos punts. 

Si és incomplert però hi ha una part significativa de la pegunta ben resolta, seria un 

punt. Si no és complet, s’explica desordenat el procés o no es redacta 

convenientment, seria el mig punt. Si es diuen vaguetats o no està redactat de manera 

acceptable, es posaria zero punts.  


